



打造信息化平台 开启监督新模式

市纪委监委机关

市纪委监委创新应用科技化监督方式,打造哈尔滨市政府投资项目和财政资金监督平台,创新日常监督与智能化办案相结合的新型监督工作模式。

由“阶段检查”向“常态扫描”转变,实现常态监督。监督平台永久存储数据信息、动态监控重点环节,使招投标信息有了专属“身份证”,全流程可追踪溯源,倒查问题可按图索骥,压缩了弄虚作假空间,形成了有力震慑。

由“大海捞针”向“精确制导”转变,实现精准监督。监督平台可海量筛查数据信息,实时监督、精准锁定,深入比对、专业分析,发现异常、及时预警,形成指向明确的问题线索,推动案件查办更加精准,线索查实率达90%。

坚持协同创新 助力乡村振兴

市科技局

为推进农业科技成果转化,市科技局当好“店小二”,服务产业链,协调党政产学研资源,推动创新要素向农业农村集聚。

开展“农业科技成果转化区县(市)行”活动。聚焦乡村振兴产业中的“急难愁盼”问题,把脉问诊,在双城区、通河县召开现场会,签订合作协议10个。其中,市农科院与黑龙江金禾现代农业有限公司签订哈粳稻10号试验、示范和推广基地合作协议。

推动“新品种、新技术、新模式”转化和应用。省农科院在巴彦县哈尔滨健康农牧业有限公司推广钱玉568等大粒粥专用品种及栽培技术,1400多户农

由“信息孤岛”向“数据共享”转变,实现协同监督。监督平台将多份数据样本聚合、共享,打通数据壁垒,让数据“活起来”,实现了“一网通”“一键查”。平台内网采集了低保、公积金、殡葬等16类基础信息,督促各部门实时录入、动态更新,集中管理、统一利用,织密了“横向到底、纵向到底”的数据监督网。

由“人工操作”向“信息智能”转变,实现高效监督。监督平台实现了从“车轮跑”到“数据跑”、由“人在看”到“云在算”的转变,针对发现的问题,平台自动生成详细的疑似线索信息报告,通过案件监督管理部门按程序移送相关部门进行核查,处置问题速度快、质量高。

多规合一 编制国土空间总体规划

市自然资源和规划局

市自然资源和规划局在新一轮规划编制中,将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划,统一底图、统一标准、统一规划、统一平台,实现“多规合一”。

坚持生态优先,统筹自然空间与发展空间,严控生态保护红线,科学保护利用重要林地、湿地、草地、水域,构筑“两屏三区多廊、三带多点”的生态格局。突出农业保障,坚持耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,实施黑土地保护性耕作工程,打造保障国家粮食安全的“压舱石”。开拓发展空间,通过外围增量空间精明增长、内部存量空间充分挖潜,严控增量、盘活存量、优化布局;通过功能升

级、结构调整、品质提升等提高空间资源的效率和价值,促进城市发展由外延扩张向内涵提升转变。服务高品质生活,建设冬日暖廊,延伸夏日绿道,划定十五分钟生活圈,构建全龄友好的社区生活圈,努力创造和满足以人为核心的空间需求,提高生活空间品质。

经过三年多的努力,《哈尔滨市国土空间总体规划(2021—2035年)》编制工作已初步完成,实现了总体规划和详细规划、专项规划之间的指导约束和衔接协调,改变了过去规划类型过多、内容交叉重叠,部门之间相互矛盾、相互制约的局面。

用心创新帮扶工作 用情关爱失独家庭

市计生协

市计生协直面失独家庭最关心、最直接、最现实问题,探索形成“政府主导、部门协作、协会实施、社会参与、多元关怀”帮扶机制,在我市首创冰城“暖心家园”。

健全帮扶新机制。建立健全“精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障”扶助关怀机制,动员全市计生协工作者、会员和志愿者与失独家庭建立“一帮一”结对。开拓帮扶新渠道。协调财政每年为全市失独家庭办理意外伤害保险,联合中国人口福利基金会、哈药集团、狮子联合会、太平洋人寿、中国照相馆等爱心企业为失独家庭捐贈物资价值300余万元。营造帮扶新环境。开通24小时求助热线,举办“线上、线下”春晚,帮助失独人员找到归属感;利用市计生

协微信公众号刊发失独家庭相关信息百余条,被中央、省市媒体转载刊发,提高了社会关注度。开拓帮扶新模式。为失独家庭提供集中、固定活动场所,首家“暖心家园”行大公益服务发展中心揭牌,按照“六有”标准建设打造公益课堂、暖心工作坊、党员活动室、营养配餐室等区域,开展摄影展、读书会、美食沙龙、“读你”课堂、集体生日会、主题党课等活动,成为失独家庭安放身心、愉快生活的第二个“家”。

目前,全市已建立9个暖心家园,其中有3家中国计生协国家级项目点,6家市级社区工作站,全年服务失独家庭百余次,受益群众5000余人次,进一步增强了失独家庭的获得感、幸福感、安全感,得到了帮扶群众的高度认可。

创新运营管理 建设新经济产业园

道里区委

道里区为破解新经济发展“制度供给不足、市场拓展不畅、顶尖人才缺乏沟通平台、融资难度较大”等痛点,2018年开始建设运营哈尔滨新经济产业园,以“化零为整”“政企合作”“化繁为简”的“启智模式”打造新经济产业发展平台,全面推进高质量发展。

“化零为整”调优新经济产业结构,科技创新催生新发展动能。引进大数据领军企业国信优易、对俄跨境供应链领军企业俄速通、跨境平台服务商领军企业航天丝路供应链、我省最大的农村电商易淘科技、深圳独角兽企业乐聚机器人等140家国内新经济龙头企业,通过串点成线、连线成片、扩片成带、集带成面,带动相关联骨干企业近500家。

“政企合作”发挥体制机制优势,模式创新破解新经济企业痛点。构建“部门+公司”的招商格局,明确划分政府职能与公司职能,以市场化手段推进园区产业招商、资本运营和项目建设工作,与中科院、哈工大、俄罗斯圣彼得堡彼得大帝理工大学等国内外知名高校、机构合作,共建产学术技术研究院、司法大数据实验室、中俄友好医院等项目。

“化繁为简”营造企业经营新环境,让园区企业安心、放心、舒心。以“完善的政策扶持体系”+“畅通的金融服务渠道”+“全周期个性化的服务项目”形成资源、资本、资产联动,帮助企业提升经济效益,减轻企业顾虑,促进激发新发展活力。

哈尔滨市改革创新奖提名奖案例

深化招生制度改革 切实维护教育公平

市教育局

市教育局突出问题导向,把握改革重点,积极完善规则,不断深化中小学校招生制度改革,有力维护了教育公平。

在全省率先实施“四零承诺”,研发启用“哈尔滨市义务教育招生入学服务系统”,实现招生、报名、审核、录取一网通,义务教育学校招生入学更加公平公开、便捷高效。“一区一策”推进公办义务教育学校“两个一致”“学位锁定制”“积分制入学”等招生政策改革,主城区热点公办学校新生人数平均降幅达20%,有效促进学位供需平衡,学生就近入学得到进一步保证。民办义务教育学校招生实现100%电脑随机录取,公办民办“同权、同责、同招、同管”,有效遏制“掐尖”招生、提前招生、违规争抢生

源现象,热点民办义务教育学校报名人数降幅达85%,不理性择校热度断崖式降温,提前学习、超纲学习、跟风到校外培训机构学习现象明显减少,为落实“双减”工作要求打下良好基础。

市区民办高中限在9区招生,实行按计划、志愿和成绩统一录取,民办高中跨区域招生等违规行为得到有效遏制,促进了“县中”教育健康发展。优化艺体基点高中学校自主招生政策及流程,消除家长把艺体特长作为升学捷径的功利心理,为真正有艺体专长的学生提供公平展示的平台和机会,满足不同潜质学生的发展需求,保证学校能招收收到符合要求的艺体特长生,推动高中学校多样化特色化发展。

惠民利企 建设人力资源服务产业园

市人社局

素有机融合一体化园区初具规模。

集聚人才、促进就业。开展“春风行动”提供就业岗位34.7万个,“就业地图”访问量61.6万人次,吸引高层次人才来哈2517名。“双创社区”企业出孵81家、在孵36家,带动就业创业5300多人,创业培训3000多人。

突出特色,扩大影响。今年7月,在第一届全国人力资源服务业发展大会上,4家企业入驻企业参加各项活动,“蓬勃发展的哈尔滨人力资源服务产业园”作为黑龙江省发展成果展内容亮相大会,受到广泛关注。

扩面提标 全面实行基本医疗保险市级统筹

市医保局

为建立更加公平、更可持续的医疗保障制度,使全市9区9县(市)人民群众公平享有同等医疗保障待遇和医疗资源,市医保局实行基金管理市级统收统支,统一管理使用,全面实现基本医疗保险市级统筹。

提高保障标准,9县(市)门诊、住院保障范围和报销比例提高至与市区一致,由最低78%提高至90%。提高个人账户划入比例平均1.5个百分点。原各统筹区实际缴费年限予以互认,整体提高了县(市)参保人待遇保障水平。减轻企业负担,县(市)由退休后继续缴费的“双基数”统一为退休后不缴费的“单基数”缴费模式,助力企业减负降费每月近1800万元。填补政策空白,允许原不可以参加职工医保的

县(市)灵活就业人员参加职工医保,将原没有特殊政策的公务员、医疗照顾人员纳入保障范围。提高职工年度最高支付限额,将各县(市)城镇职工远低于市区标准的年度最高支付限额提高到与市区一致,最多由16万元提高至50万元。实现市域内就医直接结算,县(市)参保人到市区就医不需要再办理转诊手续,在全市定点医药机构就医购药持卡“一站式”直接结算,经办业务全市“一窗式”通办。

基本医疗保险市级统筹的实行,增强了基金共济和抗风险能力,消除了市域内政策差异,提升了医保基金使用效率,填补了东北三省省会城市至今没有全面做实基本医疗保险市级统筹的空白。

集成通关 为外贸企业提供一站式服务

自贸试验区哈尔滨片区管委会

中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区加强政企合作,推动银企联合,打造集贸易、物流、报关、退税、仓储、保险、金融等多功能的一站式外贸综合服务平台——“龙链通”,为外贸企业提供集成通关服务。

打通融资链。通过平台与银行进行数据对接,为外贸融资企业背书。企业可以在线订单融资和24小时快速放款,打破企业与金融机构壁垒“最后一公里”。目前已为企业发放金融贷款5000万元。打通物流链。通过开展陆铁联运、空铁联运、铁空联运多式联运服务,建立跨境可视化物流监控平台,实现国内公路、国际船运、国内铁路以及“一带一路”沿线14个国家铁路运踪数据100%覆盖。2020年推行“一

票到底”多式联运提单,已联通8条中蒙俄国际通道、38条跨境运营线路、19个海外仓及境外合作场站。打通信息链。通过引进龙链通,开发了龙江冷链网,实现冷链相关企业线上交易、融资、交流,促进传统产业升级数字化升级。打通科技链。通过系统化、数据化、标准化、专业化的科技服务,保障跨境货物的在线协同全流程服务,为外贸企业提高工作效率60%以上,帮助企业节约15%—20%物流运输成本。

外贸一站式综合服务推动了普惠金融有效落地,促进了跨境贸易企业上下游强强联合,高效协同,片区跨境电商经济指标大幅增长,委托进出口贸易额实现42735万美元,代理报关进出口额实现15228万美元。

创新举措 担当作为 打造棚改征收“道外样本”

道外区委

道外区创新举措,迅速行动,举全区之力推进东棵街棚户区改造,整治恶劣环境、满足群众期待,打造出速度快、质量高、效益好的全市棚改征收工作“道外样本”。

创新设立搬迁流程图和百姓明白榜。居民一看就知道怎么办、到哪办、找谁办,一算就知道得多少补偿款或多大安置房。创新设置搬迁居民自治委员会。委员会由办事处、有威望的老党员、老干部和老教师组成,代表群众监督政府征收,维护群众权益,引导群众支持棚改,有序搬迁。创新构建网上核查“一次性办结”机制。从区民政、残联、司法和市场监管等部门抽调干部,现场利用网络核查,使原来到多个部门

两三天才办完的事变为一两分钟办结。创新建立“视频会诊”机制。对部分结构复杂、判断认定较难的无照房屋,指挥部组织集体观看现房视频,科学研究决策,确保征收补偿更加严谨规范。创新推出“爱心定制”服务。党员服务队为孤老残困家庭提供陪办、代办手续、义务搬家等服务,让群众感受到党和政府的关怀,促进了快速搬迁。

道外区分别用20天、35天完成东棵北、东棵南征拆任务,节约资金8.68亿元,实现了时间和成本“双节省”目标,东棵街棚户区改造工作得到省委、市委主要领导充分肯定,棚改征收工作经验在全省推广。